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În iulie 1998, la punctul „Pepinieră", în spatele 
depoului de tramvaie al oraşului şi la cca 100 de 
metri SE de pârâul Peţa, lucrătorii cimitirului mu
nicipal Oradea au săpat o groapă în scopul 
transportării humusului necesar pentru nivelarea 
terenului într-o parte a cimitirului (Cronica, 1998, 
passim). Cu această ocazie alături de un bogat ma
terial ceramic a fost descoperită în nivelul deranjat 
de buldozer şi o piesă care face obiectul prezentării 
de mai jos. 

Pandantiv din bronz în formă de topor de luptă, 
este acoperit de o patină de culoare verzuie cu 
depunere, pe toată suprafaţa piesei. Muchia 
superioară este dreaptă, tăişul puţin curbat şi lăţit, 
muchia inferioară este puţin curbată spre tăiş; 
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diametrul găurii de înmănuşare este de 0,2 cm. Discul piesei fiind acoperit de patină 
şi depunere nu putem preciza dacă acesta era sau nu ornamentat. Diametrul discului 
este de 1,5 cm, piesa se pare că avea în vechime un spin incipient. Lungimea totală 
a piesei este de 4,5 cm, lăţimea tăişului: 1,4 cm. Secţiunea corpului piesei este 
poligonală. Piesa a fost obţinută prin turnare într-un tipar bivalv, aşa cum denotă 
bavurile de turnare de sub discul piesei. Piesa se încadrează prin caracteristicile de 
bază în tipul A2 din tipologia stabilită de A. Vulpe, în 1970. 

După cum reiese din descriere avem de a face cu un gen de piese destul rar, 
dacă avem în vedere dimensiunile piesei, neexistând o analogie perfectă la o 
asemenea scară. Fenomenul de miniaturizare a unor piese din bronz, pare a fi spe
cific finalului epocii bronzului el fiind întâlnit în diferite medii culturale. Cele mai 
apropiate piese ce par a fi avut un rol asemănător pandantivului de la Oradea -
Pepinieră apar în descoperiri la: Oradea, depozitul IV (Kacso, 1995, 118), Nagyhalâsz 
„Pâlhalom-Diilă" (Kemenczei, 1984, 177) şi Pap (Mozsolics, 1973, 168). Prima 
analogie este specifică grupului lgriţa fiind încadrată de C. Kacso în seria de depozite 
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de tip Arpăşel (Kacso, 1995), celelalte analogii prezentate sunt specifice diferitelor 
grupe tumulare şi au fost încadrate de regretata Amalia Mozsolics în seria Opaly IV 
b (Mozsolics, 1973). Ca funcţionalitate piese asemănătoare - pandativi în formă de 
arme - întâlnim şi în Italia continentală, la: San Onofrio di la Rocella Jonica 
(Franciscis, 1962, 218, de la Geniere, 1968, 62), Canale într-o necropolă ( de la 
Geniere, 1968, 68) şi Amendo lara ( de la Geniere, 1968, 73 ), descoperiri plasate LH 
111 c. Aşa cum afirmam mai sus tendinţa de miniaturizare a unor piese este un 
fenomen specific finalului epocii bronzului, el fiind mai frecvent întâlnit în mediul 
cultural Pliny (Kovacs, 1994, 28) spre exemplu. 

Supusă canoanelor vremii producţia metalurgică, din această perioadă oferă, 
cea mai variată şi mai complexă gamă de pandantivi de cele mai diferite tipuri. Sunt 
imitate, miniaturizate în această perioadă obiecte aflate în uzul de zi cu zi al 
individului epocii. Cea mai complicată problemă rămâne cea a datării piesei, tipul 
de topor A2, este specific perioadei de mijloc a epocii bronzului, cu analogii la: 
Apa, Gaura (Valea Chioarului) sau Someşeni (Vulpe, 1970 passim) din punct de 
vedere cultural piesele funcţionale enumerate sunt specifice culturilor Otomani şi 
Suciu de Sus (Bader 1978, 91 ), ori săpăturile efectuate pe terasa Pepinieră au pus în 
evidenţă faptul că majoritatea materialului ceramic aparţine etapei târzii a epocii 
bronzului şi perioadelor ulterioare. Sigur că nu excludem existenţa pe această terasă 
a unui nivel care să aparţină bronzului mijlociu, acesta însă nu a fost identificat cel 
puţin până acum în decursul celor trei campanii de săpătură. 

Dacă acceptăm datarea sugerată atât de piesa din bronz dar şi de ultima 
cronologie (Gogâltan, 1998) piesa noastră ar putea coborî datarea primei faze Igriţa 
până către debutul bronzului C fapt care ni se pare destul de îndoielnic. 

În concluzie nu credem că pandantivul descoperit la Oradea poate oferi repere 
foarte clare pentru stabilirea unei cronologii fine, fapt datorat mai ales condiţiilor 
de descoperire dar şi lipsei totale a altor materiale arheologice care să vină în sprijinul 
unei datări mai timpurii. Detalii cu privire la funcţionalitatea sa şi probleme mai 
nuanţate legate de cronologia pieselor de acest tip vor fi discutate cu altă ocazie, 
intenţia noastră fiind aceea de a pune piesa în circuitul ştiinţific de specialitate. 

An Late Bronze Age pendant from Oradea - Pepiniera 

The authors present an pendant belonging to A2 type acording to A. Vulpe is 
tipologica! clasification. The chronological position can be linked with the late Bronze 
Age materials wich were discovered in this site. It is necessary to mention that there 
are no materials belonging to an Middle Bronze Age level in this site. 
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